

传承弘扬“浦江经验” 推动主题教育走深走实 省公安厅组织开展领导干部集中下访活动

学思想 强党性
重实践 建新功

通讯员 张力

本报讯 近期,省公安厅组织开展深化主题教育践行“浦江经验”领导集中下访活动,厅党委班子成员深入基层一线,面对面倾听群众诉求,现场办公解决信访问题,推动从源头化解各类矛盾纠纷,全力以赴为杭州亚运会亚残运会胜利召开营造和谐稳定的政治社会环境。活动期间,厅领导共开展接访下访活动17

次,接待群众47批,现已办结信访案件25件,停访息诉26件。

省公安厅信访处负责人介绍,此次活动由厅领导带队,厅相关部门负责人参加,共15个下访组,分赴厅领导联系点开展集中下访,工作内容主要包括排查梳理矛盾、接访化解问题、调研督导信访等。为推动本次下访活动走深走实,全省公安信访部门提前通过当地接访窗口(社会治理中心)、新闻媒体等渠道发布公告,提前告知群众有关事项办理要求。

连日来,省公安厅党委班子成员分赴包片联系点开展下访活动。针对一件件信访件背后的难点、痛点、堵点问题,厅党委班子成员详细了解问题成因和来龙去脉,会同接访工作人员一起研究化解思路,与来访群众商量解决方法。对

于能够现场明确的当场答复,并督促有关部门限期落实;对于较为复杂的问题,也与来访群众耐心交流,动之以情、晓之以理,努力让每一位来访群众的诉求都得到及时回应和妥善处理,最大限度维护群众合法权益。多名信访当事人对公安机关的答复表示感谢。

为确保此次集中下访工作取得实效,省公安厅党委专门建立信访工作“联线包片”机制,要求各警种、各地公安机关主要负责人充分发挥领导干部带头示范作用,落实“谁接访、谁包案、谁反馈”,及时解决群众反映强烈的突出信访问题。厅党委还将对下访工作予以亮晒通报,并将信访工作责任落实情况纳入属地公安机关主要负责人离任前审计和政治督察,对于未落实的将督办问责。

(上接1版)

再次是调解的高效性。通过以下三组对比,可见调解化解行政争议的便捷与高效:

行政争议调解一般10个工作日内完成个案调解,交通事故行政争议类个案调解一般1—2天即可完成;免费,当事人仅需递交基本材料。

行政复议案件正常程序需要60天内办结;免费,当事人需按规定递交行政复议申请书等材料。

人民法院的行政诉讼案件,普通程序6个月内作出判决;需诉讼费,当事人需递交起诉状等材料。

与行政诉讼、行政复议比较起来,调解具备效率高、成本低等优点。

二

通过调解来化解行政争议,一定程度上是私法手段向公法领域的渗透。如此一来,有人不禁会问:调解的公平与公正要如何保障呢?

这方面,浙江通过以下三点做法来杜绝“和稀泥”式调解。

其一,明确规则。《浙江省行政争议调解中心工作规程(试行)》规范细化调解流程,要求调解员全面贯彻依法调解原则,坚持在查清案件事实、准确适用法律、明辨是非、分清责任的基础上进行调解。

其二,创新机制。弘扬“行政为民”理念,全省各地普遍建立行政复议与行政审判联席会议制度,定期互动交流,促进问题整改,着力实现“以一案规范一片”;探索建立行政争议调解的授权决策机制、错案追责机制、容错免责机制、考核工作机制、三级联动机制等配套制度,合力推进行政争议化解工作。

其三,优化队伍。建立特邀调解员名录,各级行政复议局融入当地调解品牌参与行政争议调解,比如,温州市调动“社会贤达”力量化解行政争议,舟山市则积极发挥“东海渔嫂”在化解涉海、涉渔等行政争议中的重要作用。

让调解在解决行政争议过程中有法可依,有章可循,才能充分发挥调解这一民主协商和平对话机制在行政争议化解中的作用,确保公平与自由的均衡、公权力与私权利的平衡。

三

作为互联网产业发展的前沿阵地,浙江借“数智之力”,预防行政争议、畅通调解渠道,实现既治“已病”又治“未病”。

巧解争议源头。浙江推进行政争议预防和化解一体化应用与“大综合一体化”执法监管数字应用融合对接,以强制拆除等发案量大、败诉率高的重点执法领域为切入点,从行政复议、行政审判的视角协同行政机关梳理执法流程节点、明确合法性要素标准,并通过案件全程网办、程序自动留痕、证据即时存证,有效规范行政执法行为。

畅通线上调解。浙江积极构建行政复议“云服务”体系。不出门、不线下、不聚集,照样可以化解行政争议。全省各地探索建立“在线行政争议调解中心”网络平台,实现调解一次都不用跑。譬如,小陈因不服宁波市公安局交通警察局某大队作出的处罚决定,在“浙里办”提交了行政复议申请书,随后通过电话调解,不到两天就实现“案结事了”。

数据显示,浙江2022年办结行政复议申请1.9万余件,调解办结占比46.3%。在浙江,越来越多“民告官”纠纷选择通过行政复议、行政诉讼中调解的方式来解决。

用调解来化解行政争议是“行政为民”“复议为民”“司法为民”理念的体现。实现兼顾效率与公平,贵在全流程贯彻调解思想,全省司法行政机关、各级人民法院、行政执法部门通力合作、良性互动;贵在通过制度创新、数字赋能,推动更多的行政争议得到实质性化解,切实减少行政案件诉源和当事人诉累。这些,浙江已先行探索,未来将笃行不怠。

在湾底,看见未来乡村的模样



西江古村如今成了网红景点

(上接1版)

不仅是“农旅结合”,还要“文旅结合”,以西江古村为核心,鄞州非遗博物馆、宁波服装博物馆、旗袍文化馆、越窑青瓷博物馆、国家级金银彩绣博物馆等文化项目一个接一个落地湾底。

古村老戏台、小桥流水和转角遇到的博物馆在这里相得益彰,西江村成了网红打卡地。

“落后村”变成“幸福村”

第二次创业,让湾底村彻底告别“落后村”,一跃成为人人羡慕的“先进村”。

2005年,天宫庄园成为全国农业旅游示范点;2009年,湾底村被认定为国家AAAA级旅游景区。这以后,全国十佳休闲农庄、全国最美休闲乡村、全国农业旅游示范点、国家级生态村、全国民主法治示范村、全国文明村、全国先进基层党组织等众多荣誉接踵而至。

2022年,湾底村村级经营性净资产达11.6亿元,村民的年人均收入达7.25万元,远高于全区农村常住居民人均可支配收入。

回望20年来的发展历程,吴祖楣满是感慨地告诉记者,乡村要发展,除了要



村民住进了都市化小区

有坚强有力的党组织,坚定不移发展壮大集体经济、走集体共富路,还要崇法善治。

漫步湾底村,党旗广场、宪法广场、法治长廊、廉政长廊等景点,潜移默化中让人们学法、守法、用法,此外,湾底村还修订《村规民约》《村民自治章程奖罚细则》等内容,村里的大事小事按村规民约来办。今年6月,湾底村一次性完成了整个住宅小区67部电梯的加装,成为宁波首个多层住宅加装电梯全覆盖的小区。“一键直达”的生活让大家的幸福感持续升级。”湾底村党委书记蔡国成说。

善治的湾底村,还把村规民约的执行情况和村民利益、荣誉表彰有机结合,每年开展“平安示范家庭”“文明示范家庭”等评选活动,点亮了文明乡风新地标,推运乡村治理体系升级。

村强民富,如今的湾底人,日子像蜜一样甜。在湾底村,记者遇到了正和邻居们乘凉的村民郭翠翠。说起现在的生

活,老人笑得合不拢嘴:“现在村里环境好,家家户户上下楼都有电梯,村集体年

年都有分红,这样的幸福日子,以前想都

不敢想。”

“千万工程”谱新篇

2022年5月,湾底村入选浙江省首批未来乡村,新的考卷又一次摆在了湾底面前。

牢记嘱托,一步一个脚印走,一任接着一任干。如今的湾底村,不仅有老吴书记和蔡国成两任书记的接力,越来越多年轻的湾底人也选择接过父辈们手中的接力棒,回乡创业。

大学毕业后成功创业当老板的顾雁冰,6年前回村当村干部,给村里带来了互联网发展新思维,为打造“数字湾底”奋斗;80后农技专家胡君欢,承担起湾底村全部农作物的病虫害防治任务;90后吴莉娜也选择了回村,成为湾底村党委最年轻的委员……

“回村发展,也是因为对村子很有感情。”今年3月,从事互联网电商行业的湾底人顾海峰,回西江古村开起了茶室。几个月下来,茶室已成了当地的新晋网红打卡点,常常一座难求。“这一步,我走对了。”顾海峰说。

“入选未来乡村,是我们的新起点。”蔡国成说,村党委已经吹响“奋斗到底”的战斗号角,在新时代跑出乡村振兴加速度,努力将湾底村建设成为高水平共同富裕的和美乡村样板。

湾底村,是浙江“千村示范、万村整治”的一个缩影。20年前,“千万工程”的春风,不仅让千万个浙江乡村在“环境保护与经济发展同行”中实现了美丽乡村的蝶变,让绿水青山成了金山银山,更造福着这片土地上的人民,改变着之江大地。

20年后,“千万工程”的美丽画卷,展开了新的篇章。

今年6月7日,浙江省委常委会会议提出,加快构建“千村引领、万村振兴、全域共富、城乡和美”的“千万工程”新画卷,以推进“千万工程”新成效为乡村全面振兴和美丽中国建设作出浙江新贡献。6月21日,随着深化新时代“千万工程”全面打造乡村振兴浙江样板推进会召开,千万个美丽乡村开启新征程,更多的“湾底传奇”将在浙江大地上书写。

本报职业道德监督电话:

0571-85310013